
Negyedik évfolyam. 3.4 száaám Deés, 1879. nugusztus 24-én. 
Előfizetési árak: 

Postán küldve, vagy helyben ház- 
hoz hordva : 

Egész évre 6 frt - kr. 
Félévre 3 frt - kr. 
ivnegyedre 1 frt 50 kr. 
Községeknek egész évre előrefi- 

zetve 5 frt. 
Az előfizetési pénzek bér- 

mentesen a kiadóhivatalhoz s leg- 
ezélszerübben postai utalványnyal 
küldendők. 

Hirdetési dijak: Egy 
830 négyszög centimeter tért elfog- 
laló egyszeri hirdetés dija 50 kr, 
ezen fölül 60 négyszög centime- 
terig I frt s igy minden meg- 
kezdett 30 négyszög czentimeter- 
nyi tér többlet után 50 kr. szá- 
mittatik. Kedvezményül 4-10- 
szeri beigtatásnál 50/), 11 és 
többszöri beigtatásnál 100/9-nyi 

belgtatásnál 30 kr. zámittatik. 

Ismeretlen kézből jött 
czikkeket nem közlünk, s 
csak bérmentes leveleket 

fogadunk el. 

da és kiadóhivatal: 
Deés Kis-király- 

utcza (Baló-ház) 

8 a megyei gazdasági egylel 

A lapot érdeklő . . 
mindennemű felszó- Kéziratok vissza nem adat lamlások (reclama- nak. Nyilttéri ezikkek gar- 

tiók) vagy hirdetét mond sora után 30 kr. 
sek a szerkesztő- 
séghez intézendők. fizetendő. 

Megjelemnmik mimden vasárnmapon. 

* 

A magyar nyelv tanitása a nép- 
iskolákban. 

Deés, 1879. augustus 23. 

A törvényhozás intézkedése következ- 
tében a küszöbön álló iskolai évvel egy 

nagy horderejü intézkedés veszi kezdetét: 
a magyar nyelvnek, mint az állami nyelv- 
nek kötelezett tantárgykénti tanitása. 

Az uj alkotmányos élet kezdetén ke- 
rülni igyekeztek még szinét is minden oly 

intézkedésnek, mely a nem magyar ajku 
honpolgárok magyarositásának gyanuját kelt- 
hette föl. Kerülték pedig azt azon föltevés- 
ben és hitben, hogy az alkotmányos élet és 
a reális viszonyokból meritett tapasztalás 
ugy is el fogják oszlatni a nemzetiségek 

alaptalan féltékenységét; meg fogják terem- 
teni az egy baza polgárai közt az összetar- 

tozóság azon érzetét, melynek aztán külső- 

leg látható következményei is nyilvánulni 
fognak az országos nyelv elsajátitására irány- 

zott komoly törekvésben, melyek által ez 

országban a magyar nyelv tudásának ter- 
jesztése lehetővé válik. 

Tiz évi tapasztalás bizonyitja, hogy 

nagy részben illuzió volt e várukozás. Di- 

cséretes példák nem hiányoznak arra nézve, 

hogy egyesek mozditák elő egy-egy idegen 

ajku községben a hazai nyelv tanulását. 

De ezen tények mind csak kivételes tüne- 

mények, melyekkel ellentétben fölhozhatjuk 

azon sajnos állapotokat, hogy az erdélyi 

szászok 
tása ép 
naié; s 

népiskoláiban a magyar nyelv tani- 
oly ismeretlen, mint akár a khi- 
az oláh és szerb, valamint a tóth 

vidékek nagyobb részének népiskoláiban ha- 
sonlóan egy cseppel sem áll jobban a dolog. 
Szóval a magyar állam határain belül mil- 
liói élnek oly néptöredékeknek, melyek ve- 
zérlő embereiknek szükkeblüsége s hazafiat- 
lan politikája következtében nélkülözik az 
állam érdekeivel való összeköttetés legerő- 
sebb kapcsát, és saját egyéni boldogulásuk 
egyik leghatályosabb eszközét: az állami 
nyelv tudását, sőt még az ennek elsajátitá- 
sára vezető alkalmat is. 

Vétkes könnyelmüség terhelné az álla- 
mot, ha továbbra is türte volna e példátlan 
állapotokat, melyek miatt bizonyára azok 
nevetnek ki bennünket magukban, a kik leg- 
hangosabb lármát ütnek ellenünk a „magyar 
elnyomás*-sal és egyéb hasonló igazságu 
vádakkal. Az igazság ellenkezőleg az, hogy 
nincs a civilizált világnak egy állama se, 
mely annyi elnézést tanusitna polgárai egy 
tetemes részének a hivatalos nyelv iránt ta- 
nusitott megvető közönyével szemben, mint 
a magyar. Nem is szólunk Németországról, 
hol a lengyel, vend, dán és franczia nyelvü 
alattvalók egyszerüen és nagy stylban ger- 
manizáltatnak; nem Angliáról és az észak- 
amerikai köztársaságról, mely polgárainak 
az állammal való hivatalos érintkezéseiben 
az angolon kivül más nyelvet nem ismer 
el; nem szólunk Oroszországról se, hol az 
absolutizmus mindent nivelláló hatalma nyel- 

E kivánalmat époly kevéssé lehet 

vileg is minden elemet egyformásitni törek- 

szik. Elég csak a szomszéd Románia és 

Szerbország e tekintetben való állapotait 

venni figyelembe, hogy arcpirulással lássuk 

be saját gyámoltalanságunkat. Amabban sok 

ezer magyar nyelvü részint őslakos, részint 

bevándorlott ember él és tart fönn taninté- 

zeteket; s vajjon van-e csak egy magyar 

iskola is, hol a román nyelv legalább köte- 

lező tantárgyképen neszerepelne? Szerbiában 

kétszázezernél több román nemzetiségü la- 

kos van, a kiknek egyszerüen ,muszáj 

szerbekké lenniök. 
Mi magyarok nem követelhetünk eny- 

nyit; beérjük tisztán azzal, a mit az állam- 
eszély szintugy, mint az egyes polgárok 

jol fölfogott érdeke megkiván, hogy t i. 

a magyar nyelv elemeinek minél teljesebb 

elsajátitására alkalom és mód nyujtassék az 

ország minden lakósának. Ez intézkedésnek, 

politikai horderején kivül kiszámithatlan 
előnye lesz a legalsóbb osztályok gyerme- 

kére is, ki mint katona, kereskedő, mester- 
ember, napszámos, számtalan esetekben ha- 
szonnal érvényesitheti magyar nyelvbeli is- 
mereteit, melyeket a népiskolából hozott 
magával. Ha pedig magasabb életpályákra 
lép, akkor megszerezte előre a tovább ha- 
ladásnak ez ugy is nélkülözhetlen föltételét. 

magya- 
rositó törekvésnek keresztelni, mint a hogy 
mi magunk nem germanizálás végett, hanem 
tsztán kulturai czélokból hoztuk be közép- 
iskoláinkba is a német nyelv kötelező tani- 

el 
A magyar nyelv a király házánál. 

Lapunk mai számának első czikke hozza 

azon indokokat, melyek a törvényhozást a ma- 

gyar nyelvnek a népiskolákban kötelezett tantár- 

gyá emelésében vezérlék; fölhozza általánosság- 

ban azon érveket, melyek a más ajku és nem- 

zetiségü polgártársainknak ösztönt és kedvet ad- 

hatnak annak elsajátitására. 

De a legmagasabb indok, a legmeggyőzőbb 

érv, a mi hatás nélkül nem maradhat, a mi az 

elfogultaknak egész hadát jobb és helyesebb 

meggyőződésre és felfogásra vezérelheti : a ma- 

gyar nyelvnek a király házánál otthonossága, le- 

hetlen e példának hatásnélkül maradni, midőn az 

uralkodó család fenséges tagjai nemcsak teljesen 

birják és beszélik Árpád nemzetének nyelvét, 

hanem még elismerő tüntetéssel viseltetnek azok 

iránt, kiknek szerencséül juta a dinastia ifju 

sarjait annak csarnokába bevezetni. 
Z 

„Augusztus hó hatodikán volt negyvenedik 

évfordulója Rónay Jáczint pappá fölszentelésének. 

Senkinek sem jutott eszébe, hogy jubileumot 

rendezzen a tiszteletére; egész csendben, egyedül 

végezte életenevezetes napjának reggelén ájtatos- 

kodásait; - ámde, a mint a kápolnából vissza- 

tért, egy mosolygó gyermekarez fogadta üdvözölve, 

s a kedves gyermek-lányka egy szép aczélmet- 

szetü madonna képet nyujtott át neki, remek 

faragványu, drágakövekkel kirakott rámában; a 

kép alá ez volt irva szép nagy, gömbölyü, hatá- 

rozott vonásu betükkel: ,„Mária Valéria Rónay 

Jáczintnak negyven éves papsága emlékére. 1879. 
augusztus 6-án." 

A magyar király-leány négyféle nyelven 

beszél tökéletesen; de atyjával, anyjával mindig 

csak magyarul. És istennel is csak magyarul. A 
vallást magyar nyelven tanulta, s imádkozni csak 

magyarul tud. Mikor a királyné utazik, minden 
héten ir levelet kis leányának: mindig magyarul; 
ő is olyan levelet kap tőle. 

A korona örökös Magyarország történetét 

szintén Rónay Jáczinttól tanulta - végtől-végig, 

egész a legutolsó korszakig, a maga hamisitatlan 

valóságában. Ő maga kivánta, hogy ismertessenek 

meg vele „mindent.* Hlolvasta az 1848-ki neve- 
zetes országgyülési beszédeket is. Mikor a vizs- 

gát letette a főherczeg az egybehivott legmaga- 

sabb hallgatóság előtt, tanára azt a feladatot ad- 

ta neki, hogy már most kisértse meg, saját su- 

gallata szerint, egyes nagy históriai szmélyek he- 
lyét elfoglalni s rögtönözött szónoklatot 

nagy történelmi mozzanatok alkalmából. Az első 
feladat volt: Savoyai Eugen lelkesitő szónoklata 

a magyarokhoz, a midőn Buda vára megostrom- 
lásához buzditja hadait. - Rudolf főherczeg ha- 
talmasan megfelelt e feladatnak, Buda vára be- 

lett véve. - Következett a második feladat: 

,Szilágyi Mihály tart szónoklatot a Budán össze- 

gyült rendek előtt, háta mögött a Duna jegén 

fölállitott negyvenezernyi hadsereggel, Hunyady 

János fiát, Mátyást ajánlja a magyar királyi 
trónra 14 - Az volt a szónoklat! a minőt még 
nem hallott a bécsi várlak: a magyar nemzet 
szivéhez és lelkéhez szóló, hogy becsülje meg a 
saját nemzete nagy fiait, mert különben martalé- 
kul esik az idegennek! A magyar nemzet önálló- 
ságát még ennél hathatósabban nem védelmezték ! 

Királyné asszonyunk mindenkit magyarul 

tartani 

vet 6 Bizony, bizony már ideje lenne, hogy kiseb 

szólit meg, a kinek magyar neve van; vagy a 

ki magyarországi nagybirtokos s azok között van- 
nak sokan, a kik a megszólitásra zavarba jönnek, 

s megvallják, hogy nem értik őseik és hazájok 

nyelvét. Azok aztán sietnek haza, hivatják a ma- 
gyar nyelvtanitót; sietnek helyrehozni az elmu- 
lasztottat, hogy mikor ujból meg kell jelenniök 
a magyar királyné előtt, megérthessék, a mit 

hozzájok beszél. A magyar nyelv onnan fölülről 
terjed lefelé. Divatba jön a megforditott szokás. 

Nállunk ugyanis az a szokás, hogy ha együtt 

van egy magyar társaság s egy német vetődik 

közé, akkor annak az egy németnek a kedveért 
mind valamennyien törjük a németet; most pedig 

az következik, hogy mikor „egy magyar lép be 

a társaságba, annak az egynek a kedveért az 
egesz társaság magyarul beszél. Nem követhet- 

nék-e magas urhölgyeink annak az egy magyar 

hölgynek a példáját: a magyar királynéét ?"?" 

Hát még ahhoz mit mondjunk, midőn Szol- 
nok-Dobokamegye területén 
még vegyes ajka községekben, még ott is, hol 
több a magyar ajku lakósok száma, a magyarok 
örömestebb beszélnek román vagy más, mint sa- 
ját nyelvükön? Hát az honnan van, hogy vannak 
birtokosok, kik cseledjeikkel közlekedve, kedvte- 
léssel beszélnek oláh vagy más nyelven, mé: 
akkor is midőn ezek több szabatossággal ejtik ki a 

magyar szót, hogy sem ők törik az idegen nyel- 

és nagyobb birtokossaink nemzeti önérzetüktő 

vezéreltetve, megvárják, megköveteljék, hog 
alárendeltjeik, hogy minden, ki curiájának földjé 
tapodja, magyar legyen szóval és érzéssel!! 

dijelengedés. Betyegilleték minden 2 yesg 

több községekben 



tását. - A magyar nyelvnek az elemi nép- 
iskolákban köteles tantárgyképen való elren- 
delése különben is érintetlenül hagyja a 
fennálló törvényeket, u. m. az 1868. XXXVIII. 
és XLIV. tezikkeknek a népoktatásról és a 
nemzeti egyenjoguságról szóló intézkedéseit; 
minden nemzetiségnek saját anyanyelve ma. 
rad meg tannyelvül népiskoláiban; csupán 
csak egy uj tantárgy beiktatása történik 
törvényi subrogació utján. ÉEs, hogy ezen 
törvény életbeléptetése minél simábban tör- 
ténjék, az azt nehezitő körülményeket is maga 
előtt tartá a törvényhozás. 

Mert fájdalom, vannak talán ezrével, 
még mindeddig oly néptanitók hazánkban, 
kik a magyar nyelvet vagy épen nem, vagy 
csak igen hiányosan beszélik, s a Eik épen 
azért jóformán képtelenek volnának azt még 
egy népiskola szük keretében is sikerrel ta- 

Az ilyeneket egyszerüen hatalmi szó- 
magok is meg- 

any- 

nitani. 
val kényszeritni arra, Togy 
tanulják és tanitsák az állam nyelvét: 
nyi volna, mint naponként szándékosan szi- 
tott ellenszenv tárgyává tenni azt, és mégis 
semmi eredményre sem jutni. 

S épen ezekért az erre vonatkozó tör- 
vény mindenek előtt a nem magyar nyelvü 
felekezeti k pezdékben rendeli el a magyar 
nyelvnek az eddiginél nagyobb és pedig 
oly mértékbenvaló tanitását, hogy az inté- 
zetből kikerül tanitók a magyar nyelvnek 
a népiskolákban való tanitására képessé le- 
gyenek. Kimondja azonban, hogy mostantól 
három év mulva csak oly jelöltek nyerhet- 
nek tanitói oklevelet, kik a magyar nyelvet 
tanitani képesek. A már alkalmazott tanitók 
köteleztetnek a magyar nyelvet hat év le- 
folyása alatt kellő mértékben elsajátitani. 
A magyar nyelv oktatása hat év mulva az 
összes népiskolákban kötelezővé válik, oly 
népiskolákhan azonban melyeknél már jelen 
leg oly tanitó van, vagy idéközben oly ta- 
nitó alkalmaztatnék, ki a magyar nyelvet 
is tanitani képes, e nyelv oktatását már 
most, illetőleg a képes tanitó alkalmaztatása 
után azonnal kötelezővé válik. 

Az ezen törvény életbeléptetésével meg- 
bizott kormány még ezzel sem érte be, ha- 
nem az ország több pontjain a lejárt isko- 
lai szünidő alatt a magyar nyelvtanitásából 
az idegen ajku néptanitók számára póttan- 
folyamot nyitott. S hogy az ezeni megjele- 
nést lehetőövé tegye, a szük anyagi viszo- 
nyok közt levő néptanitókat nyolezvan kr. 
napi dijban részeltette. És hogy minden 
ellen machinatiók mellet is a néptanitók 
oly tömegesen jelentek meg - megyénkből 
hatvanegy - és ha a buzgalmat, melylyel a 
tanórákat látogatták, s a sikert, melyet 
felmutattak tekintetbe vesszük: bizton el- 
mondhatjuk, hogy a magyar nyelv, mint az 
állam nyelvének a népiskolákbani rendsze- 
res oktatásának ideje már bekövetkezett 
volt. 

A kiállitást rendező bizottság 
gyülése. 

Jelen voltak: br. Bánffy Dezső elnök, Swei- 

zer Sándor, dr. Gajzágó László, Szabó Ferencz, 

Voith János, Róth Pál, Havas Gyula, Fehérvári 

Károly, Boros József, Kovács Samu, Ilorváth 

Bertalan, gr. Kornis Viktor, Sámi Jézeet, Kepes 
Gyula, Izsáki József, Demeter Béla, Hatfaludi 
József, Voith Simon, Brunner Károly, Dombi 
Sándor, Bovánkovics Gyula titkár. 

A folyó 19. tartott rendező bizottság gyü- 
lésében először olvastatott a végrehajtó bizottság 
jelentése a mi helyeslőleg tudásul vétetett. Ennek 
részletei lapunkban időnként közölve lévén, fö- 

llöslegesnek tartjuk ujból fölsorolni. Ezek közt 
volt, hogy a földmivelési minisztertől az 
200 frt segély megküldetett. 

A kiállitási lóvásárnak megtartása okt. 
25- ikére tüzetvén ki, a lótenyésztők ujból felszó- 
littatni határoztatnak, hogy a bejelentést lezké 
a zert, 15-i -ig tegyék meg. 

igért 

Ezután a kiállitás sorrendje s az ünnepélyek 
programmja a következőleg állittatott meg: 

Október 18. a kiállitás megnyitása, 1 óra- 
kor közebéd, estve az első mükedvelői előadás. 

19-én tüzoltói zászlószentelési ünnepély, este 
tüzoltói bál. 

20-án este érkeznek a kertészeti egylet tag- 
jai, ugyanakkor ismerkedési estély. 

21-én a kertész vándor gyülés, este a má- 
sodik mükedvelői előadás. 

22-én általános kirándulás a deésaknai 
bányákhoz. 

23-án kirán lulás a kendi-lónai uradalomba. 

só- 

24-én kirándulás Szt.-Benedekre, onnét 
visszatérőleg a baczai uradalomba, megállólag 

átrándulás Beszterczére. Délután gazdasági vagy 

iparirányu felolvasások. 

25-én lókiállitás és lóvásár, este a 3-ik mü- 

kedvelői előadás. 

26. a kiállitás és a ünnepélyes bezárása 
jutalmak kiosztása. 

Ezután inditványba hozatott a Jury megválasz- 

tása, mely osztályonként egy elnök és 6 tagból 

áll, melybe 2 vidéki vagy idegen tag válasz atik 
be az osztályok tagjai által, mely a kővetkező 
sorrendben állittatott meg. 

I. Gazdasági klállitás. 
1. osztály a gyümőlcestenyésztés. 

Elnök Kovács Samu, tagok: Vályi Elek. Kepes 
Gyula, Bod Károly, Boros József. 2. Gazda- 
sági termények. Elnök Voith János, tagok: 
Göcze István, Betegh Imre, Brunner Károly, 

Fehérváry Károly. 3. Erdő és faipar. Elnök 
Izsáki József, tagok: Br. Bornemisza Károly, 
Móricz Sándor, Handsild György, Horváth István. 
4. Malomipar. Elnök: Krémer Sámuel, ta- 

gok: Boér Károly, Voith Simon, Pap Miklós és 

Boros István. 5. Élelmi czikkek. Elnök: 

dr. Szöcs Sámuel, tagok: Flóth Adolf, Bod Ká- 

roly, Simon Kálmán és br. Bornemissza Károly. 

6. Szesz és bőripar. Elnök: Muntyán Ágos- 

ton, tagok: Boér Károly, Boros Józset, Bod Ká- 
roly, Flóth Adolf. 

II. Iparkiállitás. 
1. osztály. Bányaipar. Elnök: dr. Gaj- 

zágó László, tagok : Sveizer Sándor, Kelner Mór, 

Lacheta János, Placsintár Dávd. 2 fonóipar 

és ruházati czikkek. Elnök: dr. Almai 

Ferencz, tagok : Keresztesi Sándor, ifj. Bodor 

Bertalan, Czóbel Pál. 3. Bőr és lábbeli ipar. 

Elnök: Demeter Béla, tagok: Sámi József, Veér 
Zsigmond, Vékony Ferencz, Máté Ferencz. 4. 

Vegyesiparczikkek. Elnök: Róth Pál, 
tagok: Jakab Károly, Rauch János, Gerecze Já- 

nos, Czóbel Pál. 5. Gépek és iparosszer- 
számok. Elnök: Voith Gergely, tagok: Tüzes 

Tódor, Kelner Mór, Szántó Márton, Sweizer 

Sándor. 

III. Állatkiállitás. 
Elnök: gr. Kornis Viktor, tagok: Hatfaludi 

József, Horváth Bertalan, ifj. Szappanyos Miklós, 

gr. Bethlen Pál, gr. Bethlen Károly, Nyegrucz 

Jakab, Bokros Lajos, Dombi Sándor. 

Ezek után több intézkedések és utasitások 
hozattak meg, melyek a végrehajtó bizottságnak 

a kiállitás eljárására vonatkoznak, melyek után 

a gyülés bezáratott. 

Tg. 

Deés városa közgyülése. 
Deés, 1879. augustus 18. 

Városunk képviselő testületének, közelebb- 

ről tartott közgyülésén több igen fontos tárgyai 
valának szőnyegen, melyeket a folyó hó 16-ára 
egybehivott gyülés le nem tárgyalhatván, a reá 
következő napon lett befejezve. 

1. Elnöklő polgármester előadja, hogy Deák 
Ferencz emlékére a képviselő testület elhatározta 
volt, egy ezer forintos alapitványt tenni, 
nek kamatjából nagyreményü iparos tanonczok 

legyenek dotálva. Később a tervbe vett s a már 
megalakult „kisbirtokosok hitelintézeté"-be hatá- 
roztatott ezen tőke, mint alapitvány befektettetni, 

s ennek első tizedrészletének a budapesti első 

takarékpénztárba lett befizetése: tudásul vétetett. 
2. Jelenté, hogy a kir. adófelügyelőség ál- 

mely- 

közelebbi 

tal Pintér Antal 2 fre napi dij melfett ki lett 
küldve a hátrálékba levő adó előirási munkála- 
tok bevégzésére. Kovács Samu mielőtt a tárgy 
érdeméhez szólna előzményként fölemliti, hogy a 

gyülésben a polgármestert illetőleg 
azon megjegyzésére, melyszerint közegeit szoritsa 
kötelességeik pontos teljesitésére, midőn azt uj- 
ból fölhozza, bár miként fogták is azt f"l nem 
kivánja azt rectifiealni, annál inkább, mert most 
már annak szükségessége adatosan áll előttünk. 
Fölhozá továbbá, hogy mióta a közélet terén sze- 
repel, a polgármestert mindig támogatá, mint a 
ki velünk együtt a közjónak fáradhatlan és ön- 
zéstelen bajnoka. De közelebbről tapasztal án, 
hogy a város hivatalnokait illetőleg nemelyek te- 
hetségét tulbecsüli, másnak buzgalma és szorgai- 
ma iránt talán elfogult vagy igen elnéző, hogy e 
megjegyzése nem volt alaptalan, ime a mulasz- 
tások helyrepótlására az adófelügyelőség intéz- 
kedése. Azonban a számvevői állomás betől- 
tése küszöbön állva inditványozza, hogy találtas- 
sék meg az adofelügyelőség a számvevői hivatal 
betöltése után a városi pénztárra nézve ezen 
terhelő kiküldetést megszüntetni. Deési Dezső : 
a kiküldetést a polgármester felügyelete alatt 
a hátrálékok ki nem egészitéseg nen kivánja 
megszüntetni. Lészai László: a hivata nokok mwu- 
lasztásait nem lehet a közpenztár rovására teje- 
sittetni, s kérdés kinek a ternére tétetik az, 
azonban a számvevői hivatal betöltése utár a 
kiküldetés megszüntetését ő is pártolva az z 
értelembe tett inditvány elfogadtatott. 

8. A polgármester előterjeszti, hogy a meg- 
üresült számvevői állomásra id. Deési Károly, ifj. 
Czecz Kálmán, Rónay Lajos s később Maksai 
Albert, továbbá a később visszalépett Csomafái 
Antal, Gálea István és Ilosvai Jenő pál áztak. 
A szavazatszedő bizottság számba vévén a meg- 
ejtett szavazást kitünt, hogy a pályázók közül 
általános többséget egyse kapott, az ennek követ- 
keztében elrendelt második szavazás alkalmával, 
az előbb többséget nyert Deési Károly és Maksai 
Albert közül az utolsó nyert többséget, mely vá- 
lasztás ellen Lészai László felfolyamodást jelen- 
tett be, az alapon, hogy a többséget nyert vá- 
lasztásra nincs képesitve. 

4. Az önkéntes tüzoltó parancsnokság aáltat 
az általános tüzvédkötelezettség alkalmazasa iránt 
beterjesztett szabályrendeleti tervezet: egy bizott- 
sághoz utasittatott. 

5. A rendőrkapitánynak a husárulás czéel- 
szerü berendezésére volatkozó felhivása, a mé- 
szárosokkal közösen ez ügyben intézkedni, egy 
bizottság küldetett ki. 

6. A helybeli kisdedóvodának sikerült próba- 
tételérőli jelentés örvendetes tudásul vétele mel- 
lett, annak elfogadott költségveiése folterjesztése 
határoztatott. 

T. Olvastatott a megye főispánjának felhi- 
vása a Nagy-Királyutczában az állam által épi- 
tendő hidnak kétfelől járdákkali ellátás épitkezé- 
sére segélylyel járulni. Lészai László nem tud- 
ván teljesen a hozzájárulási kötelezettséget az 
átiratot nem pártolhatja. Kovács Samu fölhozza, 
hogy ez a városnak főutczája, hol nagy és élénk 
a forgalom s e keskeny hidnál nagyon ovatosnak 
kell lenünk a lehető legázoltatás eshetőségénél 
fogva, de nemcsak a járókelők életbiztonsága 
tekintetéből óhajtja a már egyszer megigért 
hozzájárulást; hanem szépitési tekintetből is, 
mert az épitendő járda kiszélesités által a patak- 
nak nem igen regényes kinézésü medre, mind 
két oldalról el lenne takarva, készséggel járul 
hozzá. Deési Dezső : az ezen hidhoz adandó anya- 
gok u. m. fa és kő nem oly terhelők a városra 
nézve, azért határozottan kimondaná a hozzájá- 
rulást. Turbucz Ferencz: előbb tudni kivánná a 
szükségletet, mert az épitészeti hivatal esinált 
nekünk egy olyan költséges kisedovoda épület 
tervet, mely Bécsbe való. Most is már sok a ro- 
vatal, nem akarja még azt nevelni. Kovács Samu 
fölhozza, hogy az ujabb időben igen sok történt 
városunk szellemi és anyagi emelkedésére, fejlődé- 
sére, melyek által e nagy megyének méltó köz- 
pontja leend. De miután hallja, s vannak, kik a 
nézetet táplálják, hogy a felszaporodott városi 
terhek ezen ujitásoknak lennének kifolyásai, meg- 
jegyzi, hogy azok legkevésbbé történtek a város 



pénztára terhére. Példaként felhozza a reformátu- 
sok temploma körüli kőrfalat, mely ha kiépül, 
egy unicum lesz, s ezt megteremtette az e czélra 
alakult consortium; ott van a diszes séta- 

tér, melyet a város egy kr. segedelme nélkül 
a birtokosság s egyesek áldozatkészségéből, mint- 

egy elővarázsolt s fentart a sétatéri egylet, 

s b. ezekután a fennirt hidnak járda épitéséhez 

e vileg a hozzajárulás kilett mondva, a mérnöki 
terv beterjesztésére lett fenntartva az érdemleges 
határozat. (Vége köv.) 

VEGYESEK. 
- A király ő felsége születési ünnepe 

városunkban a közönség nagy érdeklődésével 

ületett meg. A honvéd-zászlóalj, a méntelep vi- 

tézei, a csend- és pénzügyőrök és tüzoltóink di- 

szes élén megyénk főispánja vezérlete alatt a 

közigazgatási és törvényszéki, adóügyi s több más 

hivatalok; a városi hatóság vezetve a polgármes- 

ter által, minden felekezetbeli lelkészek, tanitók 

sereglének a róm. kath. imaházba, hol a zárda- 

főnök fényes segédlettel tartotta meg a honvédek 

disz sortüzelése s durrogó taraczkhangok közt a 

Te Deumot nagy számu diszes hallgatóság köze- 

pette. Ennek végeztével az inpozans katonai de- 

felirozás a tüzoltók rézkürtjeinek harsona hangja 

mellett, mely után következett a főispán ő mél- 

tósága által az egyes erkölcsi testületeknek hó- 

dolat fogadása, kinek ezután kedélyes asztala- 

körül gyültek egybe a különböző hivatalok főnö- 

kei, s városunk több notabilitásai, hol a házigaz- 

da ő felségere emelt nagy szabásu felkösz ntése 

egyetemesen viszhangza a pezsgő szikrázó és 

telt poharak emelése mellett. 

- Király ő felsége megyénk köztiszte- 

letben álló főorvosa dr. Gajzágó Lászlónak és tör- 

vényes utódainak, az „apanagyfalusi" nemesi elő- 

nev használhatását dijmentesen engedélyezte. 

- Szabó János gr. kath. püspök Sza- 

mosujvárra megérkezve püspöki székét f. hó 18- 

án el is foglalta. Üdvözöljük mi is a humanus és 

nagy tudományu főpásztort körünkben. 

- A deési ev. ref. egyházmegyének szept. 

9-én d. e. Deésen közgyülése tartatik, házassági 

törvényszékkel kapcsolatosan, melyről ezennel 

értesittetnek annak egyházi és világi tagjai. 

- Jeddi György cs.-gorbói járási orvos 

ezen állomásáról lemondván, a rettegi körorvosi 

állomást fogja elfog alni. 

-A szamosvölgyi vasut 6-os bizott- 

ságáról hozott tudósitásunkban az eddigelé aláirt 

részvények száma hibásan áll összesitve 300, 

mert az igy elhelyezett rézvények száma 400-0n 

is felül van. 

-A deési István királyi egykor hires 

vásár közepesen ütött ki; a baromvásár nem 

volt élénk, a szép marhák magos áron tartattak, 

a disznó tömegesen hajtatván be, nagyon nyomott 

áron kelt. Rovidárusok nem nagy kelendőségnek 

örvendettek, az iparosok közül a csizmadiák közt 

volt nagyobb forgalom. A gabona ára folytonosan 

emelkedik, a szép buza 7 frt 30 kron is kelt hek- 

toliterenként. 

- Bud Jaános helybeli polgári iskolai 

r. tanár, jelen hó 10 én munkás életének 28-ik 

évében, jobblétre szenderült. Az elhunytban a 

tanügy egy szerény munkás bajnokát vesztette el. 

- Öngyilkosság. Folyó hó 18-án dél- 

után az alparéti malom és az oláh-vásárhelyi 

fogadó között egy öngyilkosság történt. Drágonics 

Juon o.-vásárhelyi 60 éves főöldész, az emlitett 

fogadóhoz és saját lakához közel levő patak vi- 

zébe ölte magát. A hivatalos uton megejtett 

vizsgálat folytán kiderült, hogy Drágonics az 

augusztus 16-diki drági országos vásárban elvesz- 

tett 110 frt pénzhiánya miatt a már az előtt is 

mutatkozott buskomorságba esett, s ez okból lett 

öngyilkos. 
- Gr. Andrássy Gyula tegnap Bécsbe 

érkezett. Albrecht főherczeg másfél órai látoga - 

tást tett nála. Azután király ő Felsége fogadta 

két órai kihalgatásban. Visszalépése bizonyos. 

- A birodalmi tanácsot, mint hirlik, a 

jóvő hónap második felében fogják összehivni. - 

A béesi katonai körökben azt beszélik, hogy 

Novibazárt nem az idén fogják megszállani, ha- 

nem a jövő tavaszszal. - Az Andrássy-vál- 
ság folyvást élénken foglalkoztatja fővárosunk 
köreit s szaporán teremnek a kombinációk, me- 

lyek rendesen nem élik tul a napot. - A uj 
osztrák kormányt a bécsi sajtó s az osztrák né- 

met pártok nagyon hidegen, majdnem ellensége- 

sen fogadják. - Az angol parlamentet ünne- 

pélyes trónbeszéddel elnapolták. A királynő hang- 

sulyozta, hogy Anglia viszonya a külállamokhoz 

barátságos és reményét fejezte ki, hogy a béke 

most már meg fog szilárdulni. - Lippán meg- 

nyitották a munka kiállitást. A kiállitás főleg 

házi ipartárgyakban gazdag. - Az erdélyi 
római katholikus igazgató-tanács a felekezetebeli 

gymnaziumokhoz több okleveles tanárt nevezett 

ki, - Lyon városa nagy izgalomban van a za- 

vargások miatt, melyek ott a monarchisták és a, 

köztársaságiak között napirenden vannak. - 

BRoraászati kongresszust és kiállitást tartanak 

Bécsben a jövő hó vége felé, s a jelesebb ma- 

gyar bortermelőket is fölszólitották a részvé- 

telre. - A közlekedés helyreállitásán dol- 

goznak most Szegeden a legnagyobb buzgalom- 

mal. - Lipótujvaártt a földmüvelési iskolában 

sajtkészitési kisérletet tett a földmivelési minisz- 

ter, s az oly jól sikerült, hogy hir szerint, elha- 

tározta franczia sajtkészitőt hivni be az országba, 

a franoziaországi sajtfajok készitésének tanitására. 

- A szerájevói tüzvésznél, mint ujolag ki- 

derül, a derék mentő katonák közül, fájdalom 

sokan estek áldozatul; eddig tizenhét, részint 

meghalt, részint megscbesült vagy eltünt kato- 

náról szól a hivatalos jelentés. - Napoleon 

napját, augusztus 15-dikét, a napoleonidák bu- 

kása óta csak ez évben nem ünnépelték meg a 

bonapártisták. 

Hivatalos rész. 

Szolnok-Dobokamegye főispánjától. 

Sz. 679.-1879. 

Mindenik járás tkts, szolgabirájának. 

Folyó évi február hó 8-án 121. sz. a, kelt 

értesitésemre hivatkozással figyelmeztetni kivánom 

a megyei gazdasági egylet megkeresése következté- 

ben, hogy a folyó év őszén tartandó kiállitás alkal- 

mával a bejelentések határideje szept.hó 1-én már 

lejár, s azontul a bejelentések vagy visszautasit- 

tatnak vagy legjobb esetben a tárgyak - ha 

bevétetnek is - azok elhelyezésére kellő gond 

nem fordittathatik, s a kiállitó neve is a kiálli- 

tási névsorban fel nem vétetik. 

Ezek folytán szives lesz tkts. uraságod hat- 

hatósan oda müködni, hogy a kiállitásra mentől 

számosabban jelentkezzenek és bejelentéseiket 

folyá évi szeptember 1-éig okvetetlen 

megtegyék. 

Ez iránybani odaadó munkásságát és ha- 

zafias fáradozásait ismételten kérem. 

Deésen, 1879. augusztus 8-án. 

Br. Bánffy Dezső s. k., 
főispán. 

Folelős szerkesztő: KOVÁCS SAMU. 

Hirdetések. 

Sz.6125.-1879. 

Árverezési hirdetmény. 
Kodor, A.-Gyékényes, Sz.-Törpény, Mi- 

keháza, Kozárvár, Szt.-Benedek, Sz.-Nyires, 
Szt.-Margita, B.-Váralja, Monostorszeg és 
O.-Péntek községekben a folyó évben gya- 
korlandó 3 havi korcsmajog folyó év szep- 
tember hó 16-án dél előtt 10 órakor nyil- 
vános árverés mellett Deésen a szolgabirói 
irodán fog árvereztetni. 

Magyar-Bogáta, O.-Bogáta. Kálna, Kis- 
Somkut, Mánya, Keménye, Szováros, Záp- 
rócz, Szinye, Sajgó és F.-Gyékényes közsé- 
gekben gyakorlandó 3 havi korcsmajog pe- 

dig szeptember hó 22-én 

árverezés 

d. e. 10 órakor 
Mánya községében a körjegyzői irodán fog 

utján kiadatni. 
A deési járás szolgabirájától, 
Deés, 1879. augusztus 20. 

Hatfaludi lózsef, 
szolgabiró. 

szórza 1879 

Árverezési hirdetmény. 
Kaczkó községében a körjegyzői iro- 

dán folyó évi szeptember hó 15-én délelőtt 
9 órakor Alőr, Kaczkó, A -Kosály, F.-Ke- 
sály, Szelecske, Vaád és F.-Orbó községek 
3 havi korcsmajoga fog haszonbérbe adatni. 

Szeptember hó 17-én d. e. 10 órakor 
Pecsétszeg községében a község házánál 
Pecsétszeg községben a 3 havi kizárólagos; 
és Horgospatak községben 5 havi kizárolagos 
italmérési jog fog nyilvános árverezés mellett 
a legtöbbet igérőnek haszonbérbe adatni. 

A deési járás szolgabirájától, 
Deés, 1879, augusztus 20. 

Hatfaludi lózsef, 
szolgabiró. 
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Sz.6125.-1879. 

Árverezesi hirdetmény. 
Cs.-Mihályfalva, Lábfalva, Bacza, Cs.- 

Györgyfalva, Gáncs, Négerfalva, Emberfő, 
Cs.-Polyán, Felőr és Cs.-Hagymás községek- 
ben gyakorlandó 3 havi italárulhatási jog 
folyó évi szeptember hó 25-én d. e. 10 óra- 
kor Retteg községében a körjegyzői irodán 
nyilvános árverezés mellett haszonbérbe 
fog adat i. 

A deési járás szolgabirájától. 

Deés, 1879, augusztus 20. 

Hatfaludi lózsef, 
szolgabiró. 
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Paályázati hirdetmény. 
Szolnok-Dobokamegyébe kebelezett Csá- 

ki-Gorbó községében egy személyes jogu 
anya gyógyszertárnak felállitása belügyi m. 
kir, miniszter urnak f. hó 8-án kelt 30501, 
sz. a, leiratával engedélyeztetvén, felhivat- 
nak mind azok, a kik ezen gyógyszertár 
személyes jogát elnyerni óhajtják, hogy 
folyamodványaikat az 1876. evi XIV. t. cz. 
129. §. értelmében felszerelve folyó évi ok- 

tóber 15-ig alólirthoz nyujtsák be. 
Deésen, 1879. augusztus 14-én, 

az alispán helyett 
Br. Diószegi Geza, 

főjegyző. 

alser Ferencz 

magyar gazdasági gépgyárak, 
egyesitett raktár és gépmühely 

erdélyországi fióktelepe Kolozsvártt 
(belmonostor-utoza 12. sz. a.) 

GYÁRI ÁRON, KEDVEZŐ FELTETELEK ÉS 1óT- 
ÁLLÁS MELLETT AJÁNLIA: 

eséplögépeket járgány és kézerőre, szoró és tisz- 
titó rostákat, kitünőnek elismert Trieuröket kon- 
koly, bükköny es zab kiválasztásra, magyar sorekéket és 
eke-taligákat, vasboronákat, törökbúza-morzsolókat, szecska- 
vágókat. gyürüs-hengereket, sor- és vető-gépeket, répa-vágóó 
kat, dar lő-gépeket, lisztörlő-malmokat kerék vagy 
gőzhajtásra, borsanjtókat, szöllözuzó és szöllő 
rpostákat, cséplőgép-fecskendőket, vasszer- 
kezetiüi szivatíyus 

A gépmühelyben minden javitások a 
legfigyelmesebben eszközöltettnek- 

Bizományi raktár Deésen SZOLNOK-DOBO- 
KAMEGYEI GAZDASÁGI EGYLETNÉL 

utakat. 



Szolnok-Dobokamegye főispánjától. 

Sz. 652?.-1879. 2-3 
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Pályázat. 
Lemondás folytán a csáki-gorbói járási 

orvosi állás f. évi szeptember 1-én kezdő- 
dőleg üresedésbe jövén, felhivatnak mind- 
azok, kik ezen 400 frt évi fizetés és 100 
frt utazási átalánynyal javadalmazott állást 
elnyerni óhajtanák, hogy kellően az 1870 
XLII. t. cz. 66. és 76-ik gg. megfelelően 
felszerelt pályázati kérvényüket szeptember 
hó 20-ig én hozzám annyival inkább be- 
nyujtsák, mivel később érkezett folyamodá- 
sok tekintetbe vétetni nem fognak. 

Deésen, 1879. augusztus 6-án. 

Br. Bánffy Dezső, 
főispán. 

Alólirt főügynökség tisztelettel értesiti 
a n. é. közönséget, hogy összes idei jég- 
kárait a kötvény feltételeiben megállapi- 
tott szeptember havi idő helyett azonnal 
kifizeti; méltóztassanak teháit a károsultak 
akár közvetlen, akár az ügynökségek köz- 
vetitésével a pénz átvétele végett jelentkezni. 

Kolozsvártt, 1879. julius hó 25-én. 
A trieszti altalános biztositó társulat 

(Assicurazioni Generali) 
4-4 főügynöksége. 

Boér s. k. 
- 

Sz. 1129.-1879. , 2-3 

Arverési hirdetmény V SI ardae . 
1 Szamosujvár sz. királyi város közönsége a tulajdonához tartozó következő 

javadalmakat u. m. 
k 1. A városi szesz- és pálinka árulási jogot - - - - - 8101 frt. 2. , ; sör árulási jogot - - - —- - - 1218s, 1 3., „pPiaczi" vendéglőt - - - - - - - - 2700, / 4. hegy alattis fogadót - - - - - - - e0, , phurdukáta - — -- - - - 550 , 6 pfácsebinyet ; - - - - - - 8ől, 7, , „hosszu - - - 185, 8. " a ( , „Cserepes 

arli „karliá s 

11, kövezet vámot A 
12., alsó-hid vámot - - 

bérbe fogja adni. 

n 

10., helypénz s behozatali vámot - - - - - - - 6500 l 

. 

7] g 
. 

,. 

felkiáltási ár mellett 1880-ik évi január 1-től 1882-ik deczember 31-ig számitott 3 az az három évi időtartamra, folyó évi 

j 

! 

Dr. HANDLER MÓR 
i orvos és sebésztudor, szülész és szemész, 

gyógyit gyökeresen fényes s tartós siker biztositása mellett mindennemü 
11 

úitkos (f 

1) az önfertözésnek minden következményeit, u. m.: 
geséget, az ondófolyást, különösen a 

az ingerlékeny gyem- 

tehetetlenséget I) 
(elgyengült férfierőt), 

2) hugycsöfolyásokat (még ídülteket is), a nemzőrészek bujakoóros fe- * kélyeit és másodrendü bujakórt minden alakjaiban és elcsufitásaiban ; al ( 3) hugycsöőszüküléseket; 
4) fris s űdült nyákfolyásokat möknél, az ugynevezett fehérfolyást, és az onnan eredő 

1 d magtalanságot; 
5) börkiütéseket; 
6) a hugyholyag betegségeit és mindennemü vizelési nehézségeket. 

Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és estve ű 7 órától 8-ig. én Lakik: PESTEN, belváros, kigyő-utcza I. szám, kigyó- és városház utcza 
sarkán, (Rottenbiller-féle házban) I-ső em. bemenet a lépcsőn. a 

Ea Dijjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek. a 

6 óra alatt kihajtatik. 

Galandféreg (Pántlika-giliszta) 

e
 

Gas.sas.. 

-- - - - - = 400 
- - - 530 

... 
- - 800 

szeptember hó 16-ik és következő napjain a város tanácsházánál tartandó nyilvános árverés utján, a legtöbbet igérőnek haszon- 

Mindazok, kik az árveréshez hozzá szólni kivánnak, a felkiáltási árnak 100/,-kát kötelesek készpénzben, vagy börze érték szerinti állampapirokban az árverező bizottság kezére előlegesen letenni, s az, kire a haszonbérlet leveretett, bárat- pénzét a levert haszonbéri összeg 100/0-kára lesz köteles azonnal kiegésziteni. 
A mások nevében árverezni kivánók hitelesiített irásbeli felhatalmazást tartoznak beadni. Azok, kik az árverés idején a városi pénztárnak hátralékosok, ugy szintén azok is, kik a várossal bárminő viszony- 5 ból eredett perben állanak, nem árverezhetnek. 
Az árverési tény az árverezőre nézve azonnal, a városi közönségre nézve azonban csak a képviselő testület jóvá- ( hagyása után kötelező. 

zárt ajánlatok (offertek) is elfogadtatnak. Az ily zárt ajánlatokban a megigért haszonbéri összeg számmal és betüvel is, valamint az ajánlat 

A szóbeli árverés befejeztéig 50 kros belyeggel, s kellő - a megigért haszonbéri összeg 100/,-kát tevő - báunatpénzzel ellátott 
i tevőnek neve, lakhelye, s az iránti nyilatkozata, hogy a haszonbéri szerződés pontjait teljesen ismeri, s azoknak magát alá veti - olvasha- 

A fennebbi feltételeknek meg nem felelő zárt ajánlat semmisnek vétetik. . , Egyenlő összegü szóbeli igéret s irásbeli ajánlat között az előbbi bir elsőbbséggel; - két egyenlő irásbeli ajánlat között a sors dönt. 

tólag s tisztán kiteendő. 

n A haszonbéri összeg kész pénz, börzei értékkel biró állam kötvények, s bárhol találtató - a városi közönség által elfogadható - ingatlan javak által biztositható, s a biztositék a szerződés jóváhagyása iránti értesitéstől számitott 14 nap alatt kijelőlendő. Hia valamely árverező, ki bánatpénzt tett le - a leveretés alkalmával a szerződést aláirni vonakodnék, - vagy pedig, ha aláirná ugyan a szerződést, de a kötelezett biztositékot 14 nap alatt ki nem jelölné, - vagy végre az elfogadott biztositékra, az elfogadás iránti értesitéstől számitandó 30 nap alatt a városi közönség zálogjogát telekkönyvileg be nem kebeleztetné, bánatpénzét elveszti, s kárára, 
A két példányban kiállitandó haszonbéri szerződésre kivántató illeték - s bélyeg kiadást haszonbérlő tartozand hordozni, ugy szintén a haszonbóri viszonyból eredett bármi : í ; A haszonbéri szerződések pontjai s a dijszabályzatok (tariffák) a hivatalos órák alatt a tanács irodájában megtekinthetők. 

valamint költségére uj árverés fog tartatni. 

nő illeték s bélyeg kiadást is. 

Szamosujvár sz. kir. város tanácsa, 1879. julius hó 28-án. 

a polgármester távollétében 

Fopcsa Joachira, 

Nyomatja kiadje Bánffy és Kovács" könyvnyomdája Deésen. 

tanácsnok. 1 

Osztián zzristézgz 
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